 Ответы для проведения школьного  этапа олимпиады по русскому языку в 9 классе
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Итого

	Макс. балл
	10
	2
	14
	8
	6
	6
	2
	6
	9
	7
	70


Вопрос № 1.
Каталóг, танцóвщица, красúвее, тóрты, донéльзя (нареч.), (вытереть) дóску, исчéрпать, обеспéчение, мусоропровóд, оптóвый, бутúк. 

За каждый правильный ответ - 1 балл. Максимальное количество баллов - 10 баллов.

Вопрос № 2. 
Ответ: Слово сон в древнерусском языке звучало как сънъ, то есть на месте современного о произносился слабый (редуцированный) [ъ]. В связи с процессом падéния редуцированных гласных в истории русского языка они (редуцированные гласные) в слабой позиции (не под ударением или перед другим редуцированным гласным в слабой позиции) утрачивались: сънъ — с(ъ)нá. Слово же кот так и произносилось: котъ, то есть с гласным полного образования [о], который в косвенных падежах не утрачивался. 

За правильный ответ - 2 балла.

Вопрос № 3. 
Ответ: Не являются старославянскими по происхождениями слова: трава, кран, брат; слава; надёжный; град (осадки). Все эти слова являются либо общеиндоевропейскими (или общеславянскими), либо заимствованными из европейских языков. 

Старославянские по происхождению слова с неполногласными сочетаниями имеют полногласные сочетания в русском языке: мрак — ср. морóка, морóчить; страна — ср. сторонá; глава — ср. головá; власть — ср. володéть, вóлость; сладкий — ср. сóлод; град — ср. гóрод. 
Старославянские по происхождению слова имеют сочетание жд в соответствии с русским ж: надéжда — ср. надёжный. 

За каждый правильный ответ - 1 балл. Максимальное количество баллов-14 баллов.

Вопрос № 4. 
Ответ: 

1) жить на улице Ордынке  

2) выйти к улице Арбат  

3) пройтись по улице Болшая Ордынка 

4) остановиться на улице Бáлчуг 

5) дом на улице Срéтенке  

6) на углу улицы Большая Полянка 

Названия улиц согласуются со словом, являющимся нарицательным названием, если они имеют форму женского рода (на улице Ордынке, Срéтенке), и не согласуются, если имеют форму мужского рода (к улице Арбат, Бáлчуг) или представляют собой составное название (по улице Большая Ордынка, Большая Полянка). 

За каждый правильный ответ - 1 балл. За объяснение правила - 2 балла. Максимальное количество баллов - 8 баллов.

Вопрос№ 5. Ответ: Тапок — тапка, ботинок — ботинка, георгин — георгина, идиом — идиома, манжет — манжета, туфель — туфля. 

За каждый правильный ответ - 1 балл. Максимальное количество баллов - 6 баллов.

Вопрос№ 6. Ответ: 
1) Смотреть в поле («устремлять взгляд в одну точку пространства») — смотреть на поле («бросать взгляд на всю поверхность пространства»). 

2) Этот проезд слишком узкий («узкий вообще») — этот проезд слишком узок («узок по отношению к чему-либо»). 

3) Для этих пирожков необходимо вишнёвое варенье (подчеркивается качественная характеристика предмета: вкус, цвет, консистенция и т.д.) — для этих пирожков необходимо варенье из вишни (акцент делается на материале: из вишни, а не из чего-нибудь другого).

За каждый правильный ответ - 1 балл. Максимальное количество баллов - 6 баллов.

Вопрос № 7. 
Ответ: Термин аппликация означает частичное наложение звуков одной морфемы на другую, в результате чего эти звуки выполняют двойную роль. В слове лиловатый (ср.: лилов-ый  — -оват-) звкосочетание ов заканчивает собой корень и начинает суффикс, то есть часть суффикса наложена на корень. 

За правильный ответ - 2 балла. 

Вопрос № 8. 
Ответ: Подобные глаголы имеют неполное спряжение, то есть не имеют отдельных личных форм по причинам фонетическим или семантическим. Например, указанные глаголы не имеют формы 1-го лица единственного числа по фонетическим причинам (появляются непривычные звуковые сочетания). Сравним: дудю — дужу, победю — побежу, убедю — убежу, шкодю — шкошу. 

За правильный ответ - 2 балла. За приведённые примеры (пары слов) -по 1 баллу. Максимальное количество баллов - 6 баллов.

Вопрос № 9.
Ответ1) Фразеологический оборот, выполняющий роль простого глагольного сказуемого.2 балла.

2) Глагол дать в данном случае имеет значение ‘предоставить возможность, позволить, допустить сделать что-л., совершиться, произойти чему-л.’ Субъекты действий, названных инфинитивом и глаголом дать, различные, поэтому инфинитив является дополнением.

2 балла.

3) Глагол дать в данном случае употреблен в своем основном значении. Это переходный глагол, он выполняет роль простого глагольного сказуемого, при котором стоит прямое дополнение.
1 балл.

4) Простое глагольное сказуемое, выраженное глаголом в форме 1 л. ед.ч. императива и частицей дай. (Осложненное простое глагольное сказуемое).

1 балл + 1 балл за употребление термина осложненное простое глагольное сказуемое. Всего – 2 балла.

5) Простое глагольное сказуемое, выраженное устойчивым сочетанием.

2 балла.

Максимальное количество баллов - 9 баллов.

 Вопрос № 10. Ответ:
а) перевод текста: 5 баллов

Много лет даруй Бог получившему Евангелие это на утешение многим душам христианским. Дай ему Господь Бог благословение святых евангелист Иоанна, Матфея, Луки, Марка и святых праотцов Авраама, Исаака и Иакова, самому ему и супруге его Феофане и детям их и супругам детей их.

б) значение выделенного слова: подружие – супруг/супруга – 1 балл

в) указание на род выделенного слова – ср.р. – 1 балл

Максимальное количество баллов - 7 баллов.
